

TĖVIŠKĖS

AIDAI



Nr. 26 (1519) 1986 m. liepos 3 d.

Melbourne

XXXI M E T A I

Per šimtmečius išlikusi ištikimybė Lietuvai

NEISBLĖSUSI LIETUVOS VOKIEČIŲ MEILĖ MŪSŲ KRAŠTUI

"Kiekvienam geros valios žmogui atidarome savo kraštą, valdas ir visą karalystę. Riteriams, ginklanešiams, pirkliams, gydytojams, kalviams, račiams, kurpiams, kailiadirbiams, malūnininkams, krautuviniams ir kitiems bet kokiems amatininkams - šiems visiems išvardintiems žmonėms mes norime paskirti žemės kiekvienam pagal jo padėtį. Tie žemdirbiai, kurie norės atvykti, dešimt metų nedirba mūsų žemę be mokesčio. Pirkliai teatvyksta ir išvyksta laisvai, be jokių rinkliavų ir muitų, visai be jokių kliūčių... Kas kliudys minėtųjų nuostatų vykdymą ir net darys kliūčių vykstantiems susipažinti su aukščiau minėtais dalykais, tie skaudžiai mus užgaus; jie nežino, kad toks įžeidimas daromas ne jiems, bet mūsų karališkajai didybei". — Šitaip rašė DLK Gediminas "mūsų mieste Vilniuje 1323 Viešpaties metais, Šv. Povilo apaštalo atsivertimo dienoje", Liubeko, Zundo, Bremeno, Magdeburgo, Koelno ir kitų Vokietijos miestų piliečiams. Yra išlikę ir daugiau panašių Gedimino laišku bei jų nuorašų.

Ir taip Lietuvoje pradėjo kurtis vokiečiai jau prieš 650 metų. Didžiausia jų bendruomenė buvo Vilniuje, kur jau 1470 m. jie pasistatė Šv. Mikalojaus bažnyčią. Čia turėjo savo administraciją, ligoninę, mokyklą. Kita didesnė kolonija įsikūrė Kaune, kur ligi šių dienų yra išlikę jų architektūros paminklų. Per daugelį dešimtmečių net Kauno miesto burmistrai buvo vokiečiai. 1550 m. įkurta Kauno vokiečių evangelikų bendruomenė, pastatyta bažnyčia. Vokiečiai kūrėsi ir kitose Lietuvos vietovėse, o taip pat žemės ūkyje, ypač Suvalkijoje. Lietuvos vokiečiai buvo geri žemdirbiai, gydytojai, račiai, kalviai, prekybininkai, malūnininkai, staliai, namų statytojai, o taip pat ir valstybės tarnautojai, kariškiai, mokytojai, profesoriai, farmacininkai ir kitų užsiėmimų žmonės. Vokiečiai - darbšti ir tvarkinga, drausminga tauta. Iš jų daug pasimokė Lietuvos žmonės. Kuriantis nepriklausomai Lietuvai, nemaža vokiečių vyrų stėjo į Lietuvos kariuomenę savanoriais, o karui pasibaigus pasiliko karinėje tarnyboje. Provincijoje vokiečių daugiausia buvo šiose apskrityse: Vilkaviškio - 13%, Šakių - 4,7%, Tauragės - 3%, Kauno mieste - 4%. Tai buvo labai pozityvi tautinė mažuma. Bet Lietuvą užėmus So-

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

viėtų Sąjungai, 1941 m. buvo pasirašytas Sovietų ir Hitlerinės Vokietijos susitarimas, kuriuo visi Baltijos, taigi ir Lietuvos vokiečiai, turėjo repatriuoti į Vokietiją, palikdami savo namus, sodybas bei turtą.

Repatriuoti turėjo apie 15.200 vokiečių, bet repatriacijos sutartis buvo labai plati - galėjo išvažiuoti ir vokiečių šeimos nariai bei kiti artimieji. Taigi šia teise pasinaudojo ir daugelis ne vokiečių, gerų

lietuvių, ypač tie, kurie nujautė artėjantį bolševikų terorą. Lietuvos vokiečiai turėjo apleisti šalį, kurioje jų protėviai šimtus metų gyveno. Ir apleido Lietuvą labai nenoromis, tik kietos sutarties verčiami, dažniausia su ašaromis akyse.

Lietuvos vokiečių repatriacija įvyko prieš 45 metus. Taigi mums įdomu žinoti: kas įvyko su Lietuvos vokiečiais, ar jie tebėra gyvi ir ką galvoja apie Lietuvą, kurioje jie gimė ir augo.

Šiuo metu Lietuvos vokiečiai yra pasklidę po visą pasaulį. Daugiausia jų yra Vak. Vokietijoje (mažiau R. Vokietijoje), JAV-bėse, Kanadoje, Australijoje, Anglijoje ir kitose šalyse. Atrodo, kad apleidus Lietuvą ir nebeturint vilčių į ją sugrįžti, jie turėjo sunyk-

(Nukelta į 2 psl.)

LKB KRONIKA VĖL PRAĖJO PRO GELEŽINĘ UŽDANGĄ

Vakarais iš Lietuvos yra pasiekęs "Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronikos" 70-tas numeris. Leidinys, išėjęs šių metų balandžio 23 d., yra "skiriamas amžiną atilsį kunigui Juozui Zdebskiui, uoliam Kristaus meilės apaštalui ir ištikimam tautos sūnui". Štai turinio antraštės:

1. Padėka Popiežiui Jonui Pauliui II,
2. Lietuvos katalikų Bažnyčia ne teko dar vieno uolaus kunigo,
3. Kada ir kuo baigsis šantžas?
4. Kunigai susirūpinę Lietuvos Bažnyčios ateitimi,
5. Teismai, kratos, tardymai,
6. Mūsų kaliniai,

7. Žinios iš vyskupijų,

8. Sovietinėje mokykloje.

Tekstas apima 27 puslapius.

Išreikšdama padėką Jo Šventenybei popiežiui Jonui Pauliui II, "Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronika" rašo: Katalikiškoji Lietuva nuoširdžiai dėkoja Jūsų Šventenybei už rodomą dėmesį mūsų krašto Bažnyčiai, už šiltus ir padrašinančius žodžius šv. Kazimiero šventėje, už šventinius sveikinius lietuvių kalba ir rūpestį visais mūsų Bažnyčios reikalais. Kartu išreiškiame gilią pagarbą ir nuoširdų atsidavimą bei ištikimybę Šventajam Sostui".

LRTV



Pabaltiečių Išvežimų minėjimas Lietuvių Namuose birželio 15 d. Iš kairės latvių jaunimas su vėliava, viduryje - estų, o dešinėje Lietuvos vėliavą laiko Linas Šeikis, jam iš dešinės Rožė Makarevičiūtė, iš kairės - Aldona Stučytė. Prie pulsto kalba Janis Delinš. Už jo Australijos vėliava.

Foto: Povilas Dargis

LIETUVIAI PASAULYJE

— Iš Kanados pranešė, kad laisvę pasirinko lietuvis Vaclovas Povilonis, dalyvavęs sovietų turistų grupės kelionėje į Kubą. Sovietiniam lėktuvui su turistais iš Kubos grįžtant atgal į Maskvą, V. Povilonis paprašė politinio prieglobsčio.

— Kauno arkikatedroje - bazilikoje birželio 1 d. įšventinti 19 naujų kunigų. Šventinimo apeigas atliko arkivyskupas Liudas Povilonis, vyskupas Vincentas Sladkevičius ir vyskupas Antanas Vaičius. Lietuvos katalikams buvo didelio džiaugsmo šventė, kai naujų kunigų būrys papildo kasmet jau gana smarkiai retėjančias kunigų eiles. Ta pačia proga diakonato šventimus priėmė 12 Kauno kunigų seminarijos auklėtinių.

— Čikagos Lietuvių operos kolektyvas birželio 14-15 dienomis atliko Rossini garsiosios operos *Vilius Telis* spektaklius. Ši opera yra kovojančios tautos epopėja, sukelianti patriotinius jausmus ir buvo skirta bausiųjų birželio trėmimų aukom paminėti. Operos tekstą ir lietuvių kalbą išvertė poetas Stasys Santvaras, dirigavo Arūnas Kaminskas, pagrindines roles atliko žymieji solistai - Gina Čapkauskienė, Aldona Stempuzienė, Jonas Vaznelis ir kiti. Į spektaklių pastatymą buvo įsijungę virš 150 žmonių, jų tarpe gausus choras ir 15 asmenų baletas. Operos pastatymas kainavo apie USA \$ 100.000. Čikagos Lietuvių operos kolektyvo jau buvo 28-toji opera 30 metų bėgyje.

— Austrijos mieste Salzburge liepos 26-27 dienomis įvyks Europos Lietuvių bendruomenių vadovų suvažiavimas, dalyvaus ir Pasaulio Lietuvių Jaunimo Sąjungos bei PLB atstovai. Bus aptartos Lietuvos krikšto 600 metų jubiliejaus minėjimų iškilmės, Vienoje rudenį įvyksianti Europos saugumo ir bendradarbiavimo konferencija, Jaunimo kongresas Australijoje. Tuoj po šio suvažiavimo Salzburge prasidės Europos Lietuviškųjų Studijų Savaitė.

— Brazilijoje birželio 15 d. buvo pravesta Maldos Diena už Lietuvą daugelyje Brazilijos bažnyčių. Sao Paulo katedroje šv. Mišias už Lietuvą aukojo Brazilijos vyskupų konferencijos generalinis sekretorius Dom Luciano, ta proga brazilų choras pagiedojo net lietuviškai Marija, Marija ir Lietuvos himną. Pažymėtina, kad į maldos sąjūdį už Lietuvą įsijungė ir brazilų jaunimas, maldaudamas stiprybės persekiojamiems ir lietuvių tautos išlaisvinimą iš priespaudos.

— San Francisko mieste įvyksiamame Amerikos Montessori draugijos metiniame suvažiavime vaikų auklėjimo seminare dalyvavo ir lietuvių atstovė D. Petrutytė, kuri yra lankiusi pačios Marijos Montessori vaikų auklėjimo kursų ir turi jos pasirašytą diplomą. Tad D. Petrutytė buvo suteikta garbė atidaryti amerikiečių Montessori draugijos metinį seminarą ir ji ta proga supažindino seminaro dalyves su Lietuvos okupacija ir išdalino šimtus informacinių lankstynukų apie Lietuvą ir kituose pokalbiuose iškėlė Lietuvos problemas.

— Eugenijaus Kriaučeliūno prēmiją lietuviškoje veikloje pasižymėjusiam jaunuoliui yra paskirta Algii Kuliukui už darbą pernai rengiant ir pravedant Pabaltiečių jaunimo laisvės žygį Baltijos jūroje. Jis tame žygyje rūpinosi ryšiais su užsienio žurnalistais, padėdamas išgarsinti tarptautinėje plotmėje Pabaltiečių jaunimo manifestaciją Baltijos jūroje. Algis Kuliukas yra gimęs Anglijoje mišrioje šeimoje, jau du kartus lankėsi Lietuvoje ir giliai paveiktas Lietuvos okupacija aktyviai įsijungė į lietuvišką veiklą, trokšdamas padėti kelti viešumon Lietuvai daromas skriaudas.

Per šimtmečius išlikusi ištikimybė Lietuvai

(Atkelta iš 1 puslapio)

ti ir išlieti į senųjų vokiečių eiles. Tačiau taip neįvyko - jie ir toliau panoro likti ne Reicho, bet "Lietuvos vokiečiais". Jie įsteigė savo draugiją, vardu "Landmannschaft der Deutschen aus Litauen im Bundesgebiet" (centras Arnsherge, dabartinis centro valdybos pirmininkas Erhard Lackner). Jau 30 metų jie leidžia gražiai redaguojamus metraščius "Heimatgruss - Jahrbuch der Deutschen aus Litauen". Turi ir periodinį leidinį. Anksčiau buvo leidžiamas "Heimatstimme", dabar "Die Raute" (Rūta). Mus per ciceriškį Olegą Gešventą pasiekė paskutinis leidinys 1986 m. metraštis, redaguojamas kun. Alfred Franzheit, 118 psl. gražiai iliustruotas ir puikiai sureduotas leidinys. Metraščio išanginiame žodyje jo redaktorius nurodo, kad Lietuvos vokiečiai, kur jie dabar begyventų, ir turi likti "Lietuvos vokiečiais".

Metraštyje paskelbta apie 20 rašinių, daugiausia prisiminimų iš vokiečių Lietuvoje gyvenimo laikų. Pažymėtinas tulo Eduard Malzahn rašinys "Heimatzugehörigkeit". Jame, be ko kita, autorius rašo: "Aš galiu didžiuotis, būdamas vokiečių iš Lietuvos". Ir tokiu jis nori likti ant visados, nes "arklys, gimęs karvių tvarte ir iš čia išėjęs į pasaulį, lieka ne karve, bet arkliu".

Keletas kitų autorių minčių. Taip Harry Mett labai aukštai vertina lietuvių senąją kultūrą, ypač jos liaudies dainas, kuriomis žavėjosi tokie mokslininkai, kaip Adalberto von Camisso, Neselmannas, Rhesa, Herderis ir jomis stebėjosi pats Goethe. Jis iškelia prof. V. Jungferį, parašiusį keletą veikalų apie Lietuvos kultūrą. Su dideliu malonumu jis ir dabar deklamuoja A. Baranausko "Anykščių šilėlį" ir, nors ir gerai kalbą vokiškai, negalės išversti į šią kalbą kad ir tokio gilaus žodinio sakinio: Šlama, užia, siaudžia, gaudžia, čirpia". Aš džiaugiuosi, kad šią kalbą išmokau - rašo Harry Mett.

Yra ir daugiau minėtinų rašinių, gražių atsiliepimų apie Lietuvą ir nė vieno blogo. Netgi autoriai neiškraipo lietuviškų vietovardžių, vardų ir pavardžių rašybos. Išskirtinai minėtini Gustavo Staskewitsch parašyti atsiminimai iš jo karinės tarnybos Lietuvos kariuomenėje laikų 1928-1930 m., kur ištrnavo 18 mėnesių. Labai gerai atsiliepia apie mūsų kariuomenę ir karininkus, kuriuos gražiai mini

jų laipsniais ir pavardėmis: kapitonas Žukas, kapitonas Lesevičius, Bražonis, leitenantas Masulis ir pan. Be galo didžiuojasi galėjęs ko manduoti kariniam daliniui, atvykus į Panemunę prezidentui Antanui Smetonai ir kad jis, kaip svetimtautis, nebuves niekada diskriminuojamas.

SVEIKINTINAS SUMANYMAS

Veržlus ir nenuilstantis Tasmanijos lietuvių veikėjas ir Pabaltijo tautų gynėjas Algimantas Taškūnas kviečia į talką visus Australijos lietuvius padėti jam prie Tasmanijos universiteto įkurti Baltų Studijas, kur lietuviai ir kitų tautybių asmenys galėtų rašyti mokslo studijas apie Lietuvą, Latviją ir Estiją.

Jau yra įsteigta nauja organizacija "The Baltic Research Foundation". Studijų pats svarbiausias uždavinys skatinti aspiratūros studijas Tasmanijos universitete lietuviškomis temomis.

Dabartiniu metu reikalinga 4-6 kandidatai, kurie sutiktų imtis šių studijų. Jie gali būti įvairių tautybių, bet turi turėti geras kvalifikacijas su bakalauru arba magistro laipsniais - Bachelor degree ar Master degree.

Šis sumanymas būtų lengviau įvykdyti, jeigu Baltic Research Foundation turėtų savo namus netoli universiteto. Tokie Pabaltiečių arba Lietuvių Namai būtų šių lietuviškų studijų centras, kur būtų sava biblioteka, kambarys susirinkimams bei diskusijoms. Būtų gerai, kad prie jų būtų 3-4 kambariai gyventi studentams, kurie rašo tezes lietuviškomis temomis.

Algis Taškūnas, kuris pats dirba dėstytoju Tasmanijos universitete, rašo: "Čia beveik kaip užburtas ratas. Jei turėtume namus, būtų lengviau surasti studentų - ypač jei jie Lietuvių Namuose galėtų gyventi papiginta kaina".

Skaitant jo laišką kyla mintis, ar negalėtų atsirasti geradarių, kurie padėtų šią Studijų steigimo mintį paremti, kad ir kuklia auka arba rašydami testamentą apie tai prisiminti. Mes iš spaudos matome kiek daug mūsų lietuvių būdami prietaringi miršta nesutvarkę savo palikimo ir visas jų turtas nueina socialistinei Australijos valdžiai arba šunų globos draugijoms.

Jeigu mes dabar Australijoje nei prie vieno universiteto nesukursime Lituanistikos Studijų centro, tai po 10 metų tikrai nieko nebesukursime. Senoji patriotinė kar

Metraščio redaktorius dar pateikė lietuvių autorių - Prano Vaičiūčio, Vlodo Šlaito, K. Graudienės kūrybos pavyzdžių, taip pat ištraukų iš LKB Kronikos vertimų. Taigi ir mes, lietuviai, galime didžiuotis Lietuvos vokiečių ištikimybė Lietuvai ir daug ko iš jų pasimokyti.

Rašo Alb. Pocius

ta išmirs, o jaunimui tik vėjai galvoje. Mums būtinai reikėtų Lietuvos vardą įamžinti nors viename Australijos universitete. Mums tai nekainuotų kaip Amerikoje milijonas dolerių svetimame universitete, čia reikalinga turėti tik savus namus, kurie visada liktų lietuvių nuosavybėje.

Studijų ir Tyrinėjimų Centras jau dabar planuoja: 1. Pravesti akademines studijas apie Žmogaus Teisių Pabaltijo valstybėse persekiojimus esant svetimai okupacijai. 2. Skatinti tyrinėjimus apie Baltijos valstybių ir gyventojų istoriją. 3. Rinkti informaciją ir spaudos leidinius surištus su studijomis. 4. Skatinti akademinis komentarus, suteikti tikrą informaciją ir žadinti Baltijos valstybių klausimo pažinimą. 5. Organizuoti viešąją opinią apie sovietinę okupaciją ir siekti taikingo priespaudos pašalinimo grąžinant toms valstybėms laisvę. 6. Teikti informaciją, kaip Vakarų pasaulis galėtų teikti paramą nukentėjusiems nuo priespaudos. 7. Spausdinti ir rinkti kitų išspausdintą informaciją ir ją analizuoti. 8. Visi Studijų Centro darbai ir finansinė atsakomybė bus pristatoma Fundacijos nariams patvirtinti.

Visi, kurie noretų rašyti mokslinį darbą lituanistikos arba baltistikos temomis prie Tasmanijos universiteto ir įsijungti į Studijų Centro darbą, turėtų nedelsdami parašyti laišką. Taip pat būtų malonu, kad Studijų Centro steigėjai susilauktų ir mūsų visų nuoširdžios paramos. Visais reikalais rašyti: **The Baltic Research Foundation, PO Box 777, Sandy Bay 7005, Australia.**

LISABONOJE LIETUVIŲ DELEGACIJA

Birželio 3-6 dienomis Portugalijos sostinėje Lisabonoje įvyksiamame Pasauliniame krikščionių demokratų kongrese dalyvavo taip pat ir lietuvių delegacija. Ją sudarė Lietuvių krikščionių demokratų sąjūdžio vykdomojo komiteto pirmininkas Vladas Šoliūnas ir nariai - inžinierius Antanas Rudis ir inž. Adolfas Venskus iš Paryžiaus. Lietuvių atstovai kongreso metu turėjo progos susitikti su įvairių kraštų delegatais, juos paifuormuoti apie Lietuvos dabartinę padėtį, krašte vykdomus žmogaus teisių pažeidimus. Išėjivijos lietuvių krikščionių demokratų sąjūdis yra pilnateisis pasaulinės krikščionių demokratų organizacijos narys.

Įvykiai

● Arbitracijos komisija birželio 26 d. pakėlė algas 2,3%, vidutiniškai uždirbančiam po \$ 9.87 savaitinio priedo, nors Federalinis opozicijos lyderis Mr. Howard buvo atsisaukęs į vyriausybę, kad nebūtų algų pakėlimo, kai smunka Australijos ekonomija ir Australijos doleris nukrito iki amerikietišku 66 centų.

● "The Australian" VI. 26 pateikė statistiką, kad pasaulyje brangiausiai apmokamas darbas yra Australijoje, savo brangumu pralenkia net Jungtines Amerikos Valstybes, Japoniją, Vakarų Europos valstybes. Kita vertus Australijoje yra trumpiausia darbo savaitė irgi pralenkdama visas kitas valstybes. Tai ir veda prie ekonomijos smukimo.

● Canberra. Demokratų partijos lyderis senatorius Don Chipp, 61 m. amžiaus iš politikos pasitraukia už kelių savaitių. Jis Liberalų partijos renegatas, nesugyvendamas su savo kolegomis 1977 m. įsteigė Demokratų partiją, kuri jam vadovaujant smarkiai palinko į kairę ir susibroliavo su Darbo partija.

● Australijos gyventojų surašymas vyko birželio 30 d. Laikinais darbu gavo 1.200 žmonių, kol per metus suves davinius į statistikas. Jie prisiekė, kad niekam neišduos surašymo davinių. Juos oficialiai paskelbs tik pati valdžia.

● Australijos 44 uostų su 9.000 darbininkų unija birželio 30 d. paskelbė streiką dėl dar didesnių algų.

● Luksemburgas. Europos Bendruomenės šaldytuvuose yra sviesto perteklius vienas milijonas ir 300.000 tonų. Jo išlaikymas kasdieną kainuoja pusantro milijono dolerių ir pradeda gesti ilgai laikant šaldytuvuose, bet turtingi pirkliai to sviesto neatiduoda Afrikos badaujantiems, kol jų nepamokys kada užėję alkanai sovietai.

● Vašingtonas. Amerikos prezidentas Ronald Reagan laimėjo, kai JAV Kongresas nubalsavo Nikaragvos sukilėliams pagalbos nuversti komunistų valdžią savo krašte. Kongresas tiem sukilėliams 'contros' paskyrė \$ 105 milijonus ginklams, \$ 45 mil. maistui, rūbam, tiekimui. Gaila, kad Lietuvos pokario partizanai kovodami prieš bolševikus okupantus negavo iš Amerikos nei mažiausios paramos, kovodami dėl Lietuvos laisvės.

● Kinijoje kai kurie intelektualai paragino komunistų valdžią suteikti žmonėms žodžio, įsitikinimų ir kritikos laisvę. Būdinga yra tai, kad komunistų valdžios kontroliuojama oficialioji Kinijos spauda gana plačiai pranešė apie šį grupės intelektualų reikalavimą.

● Europos Parlamentas Strasburge didele balsų dauguma paragino Europos Ekonominės Bendruomenės vykdomąją komisiją patenkinti Lenkijos vyskupų konferencijos prašymą, kad Lenkijos vaikams būtų pasiūstas papildomas kiekis - šeši tūkstančiai tonų pieno miltelių. Po Černobyl atominės katastrofos Vakarų Europos kraštų bendruomenė jau yra pasiuntusi Lenkijos vyskupų konferencijai 8.000 tonų pieno miltelių, skirtų vaikams ligi trejų metų amžiaus. Po Černobyl katastrofos daugelyje Europos kraštų, įskaitant ir Lenkiją, buvo patarta mažiems vaikams ir nėščiom moterim neduoti šviežio pieno, kuris galėjo būti apnuodytas radioaktyviomis medžiagomis.

● Vašingtonas. Amerikos saugumas pagavo Sovietų ambasados diplomata pulkininką Izmaylov - Maskvos GRU karinės žvalgybos šnipą, kai jis už \$ 41.000 norėjo papirkti amerikietį ir gauti raketų paslapčių. Valdžios įsakymu tuojau pat išvarytas iš Amerikos.

T E V I Š K Ė S A I D A I

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDZIA AUSTRALIJOŠ LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknyš. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenumeratas siūsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kaina metams \$ 25. Kituose kraštuose \$ 30. Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm \$ 1.50. Nuolatiniam skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas taisy savo nuožūra.

TEVIŠKES AIDAI

JUBILIEJUS ARTEJA

Lietuva, nešdama sunkų bolše-
vikinės Rusijos okupacijos jungą,
yra labai reikalinga Vakarų lais-
vojo pasaulio solidarumo, kad ji
nebūtų užmiršta savo žūtbutinėje
kovoje dėl laisvės.

Lietuvos vyskupai okupuotoje
Tėvynėje jau prieš keletą metų
nutarė, kad iškilmingai švenčiant
Lietuvos krikšto 600 metų Jubi-
liejų plačiai suskambės Lietuvos
vardas, ypatingai per krikščioniš-
kajį pasaulį ir jos ryžtas išlikti
katalikiška, laisva ir nepriklauso-
ma valstybe. Jubiliejiniams 1987—
taisiais metais Romoje pats Popie-
žius Jonas Paulius II šv. Petro ba-
zilikoje vadovaus Lietuvos krikš-
to Jubiliejaus iškilmėm birželio
14 d. Neatsilikis ir Amerikos vys-
kupų konferencijos nutarimas Va-
šingtono katedroje minėti Lietuvos
jubiliejų birželio 28 d., kartu su tą
dieną vykstančiom jubiliejiniams iš-
kilmėm ir Lietuvos sostinėje Vil-
niuje. Jubiliejaus iškilmės vyks ir
kituose kraštuose, kur lietuviai ras
gerų ir atvirų širdžių Lietuvos
krikšto jubiliejui sušvisti.

Pats svarbiausias ir esminis Lie-
tuvos vyskupų Jubiliejaus šventi-
mo motyvas yra visos lietuvių tau-
tos ir visų po platųjį pasaulį iš-
blaškytų lietuvių dvasinis atsinau-
jinimas, kad per krikštą gaunama
Dievo pašvenčiamoji malonė būtų
mumyse gyva, kad ji mūsų dar-
bais plačiai pasireikštų krikščio-
niška tikėjimo dvasia į aplinką.
Tad ir Lietuvos vyskupai šiam ju-
biliejui pasiruošti skyrė trejus me-
tus dvasios atsinaujinimui: 1985 m.
skyrė "Gerosios Naujienos" me-
tais, kad geriau vertintume ką
krikščionybė duoda; 1986 metus ski-
ria "Sąmoningo tikėjimo" metais,
pagilinant savo žinias Kristaus
Evangelijos šviesoje, ir paties Ju-
biliejaus 1987 metais, kad visi lie-
tuviai tikintieji juos švęstų "Gyva
krikščioniška dvasia", kad mumy-
se krikščionybė, mūsų katalikybė
būtų spinduliuojanti visų, o ypa-
tingai mūsų jaunimo - Lietuvos
ateities.

To žmogaus tikėjimas yra gy-
vas, kuris pasiryžęs už savo tikėji-
mą ir mirtį, bet jo neišsivadėti.
Tikėjimas yra Dievo veltui teikia-
ma malonė, bet žmogus turėdamas
laisvą valią gali tą malonę atmesti,
gali ją priimti visa savo širdimi,
kaip patį brangiausiąjį turtą. Nė-
ra krikščioniško gyvenimo be ti-
kėjimo ir be krikšto. Tėvų tikėji-
mas atneša kūdikį prie krikšto, per
kurį žmogus įjungiamas į Kristaus
kūną, gauna malonę naujo gyveni-
mo, atgimsta asmeniškumu atsida-
vimu Viešpačiui, tapdamas Dievo
vaiku, dangaus paveldėtoju. Iš čia
kyla ta prasmė, kodėl žmogus pa-
saulėje yra taip svarbus, kilnus,
garbingas, orus. Žmogaus pastan-
gos savo sugebėjimais kurti Dievo
karalystę, tarnaujant artimui.
Šia mintimi ir mūsų tautos žadin-
tojas Dr. Vincas Kudirka kvietė
jaunimą ir kiekvieną lietuvi: "Kol

Atominė energija ir Lietuva

Rašo Dr. J. Kunca

Industrija veikia tik dėka ener-
gijos, daugiausiai elektros srovės
formoje. Gi energija gaminama iš
anglių, žibalo, vandens užtvankų
ant didesnių upių. Vėjo, saulės ir
vandenynų judėjimo pagalba pa-
gaminta energija kol kas yra per
brangi ir mažai vartojama.

Paskutinėj šito šimtmečio pu-
sėj pradėta gaminti elektros jėgą
iš radioaktyvių mineralų. Atomi-
niuos reaktoriuos dirbtinai išsau-
kiama branduolinė reakcija tęsia-
si pati viena. Tik reikia ją regu-
liuoti. Tam dažniausiai vartojama
grafitas.

Atominė reakcija išsukia labai
aukštą temperatūrą ir, deja, pa-
vojingą spinduliavimą. Spindulius
sulaiko reaktoriaus sienos, o karš-
tis naudojamas elektros gamybai.
Atominės elektrinės sugeba išnau-
doti apie trečdajį reakcijos išsauk-
to karščio. Likusius du trečdalius
reikia neutralizuoti aušinant van-
deniu ar dujomis. Kitaip reaktori-
us perkaistų ir įvyktų katastrofa,
panaši į ką tik buvusią Černobyl.

Atominės elektrinės gamina pa-
lyginus pigią energiją, neteršia oro
nei vandens. Visa bėda, kad jos
pavoingos. Pavojingi spinduliai ga-
li pradėti veržtis laukan ir apnuo-
dyti plačią aplinką. Padidimui
jų saugumui, branduoliniai reaktori-
ariai apgaubiami storiausia gelž-
betonine siena iš visų pusių, iš-
kaitant pamatus.

Reaktorių rizikinga vėsinti van-
deniu, kurio atominės reakcijų
grandinės reguliavimui yra varto-
jamas grafitas, nes jis suėjęs į
kontaktą su vandeniu užsidega. Ši-
tą ydą turi dauguma sovietų sta-
tytų reaktorių, įskaitant Černobyl
ir Ignalinos. Toks atominio reaktori-
ariaus modelis ir dar be apsau-
ginių sienų yra pavojingas.

Elektros gaminimas deginant ži-
balą ar anglis turi irgi savo nei-
giamą pusę. Dūmai aptersia orą,
suvartojama labai daug deguonies
ir išleidžiama didelis kiekis ang-
lies dvideginio dujų į atmosferą.
Be to, anglies kasyklų darbininkai
įkvėpdami daug anglies dulkių pa-
gadina savo plaučius.

Kad nepasikartotų panašios ar
dar didesnės nelaimės už buvusią
Černobyl atominę elektrinę, žmo-
nija turi reikalauti, kad tokios jė-
gainės būtų kiek galima saugesnės.
Čia reikia tarptautinių inspekcijų
jų saugumui patikrinti.

Ignalinos reaktoriuos yra per
daug pavojingas Lietuvai. Grafito
reguliacija su vandens vėsinimu
gali išsukti panašią katastrofą į
Černobyl neseniai įvykusią. Trū-
kumas išorinės protekcinės sienos
leistų spinduliavimui laisvai eiti į
išorę ir apnuodyti didelę krašto
dalį. Dėl tų priežasčių šitas reaktori-
ariaus turėtų būti sustabdytas iki

dega krūtinėj šventa ugnis toji, kur
traukia prie darbo ir duoda tiek
vieko, jog menkas ir silpnas net
milžinu stoji, o dirbk, idant neitų
ugnis ta ant niekol"

tarptautinė komisija gerai ištirtų
jo saugumą ir būtų padarytos rei-
kiamos reformos.

Lietuvių tautos egzistencija ne-
galima žaisti sprendžiant energi-
jos trūkumo klausimą tokiu pavo-
jingu būdu. Kol kas pora hidroelek-
trinių jėgainių Nemuno aukštupyje
ir prie Skirsnemunės - Jurbarko
galėtų užpildyti energijos sto-
kos spragą.

Ukrainos atominės stoties nelai-
mės pasekmės Lietuvai bus daug
rimtesnės dėl komunistų valdžios
tylėjimo ir nesiėmimo apsaugos

priemonių. Lietuvoj radioaktyvu-
mas buvo pakilęs iki 500 kartų
virš normalaus. Ypač pavojingas
buvo lietus po minėtos nelaimės.
Vietoj įspėti žmones, kad jie saugo-
tųsi to lietaus, tik po jo buvo pra-
nešta, kad sušlapę nuo lietaus nu-
eitų pas gydytoją pasitikrinti. Joks
gydytojas negali panaikinti radio-
aktyvumo padarytos žalos! Nema-
žai buvusių lietuvių be lietsargio
ir kepurės jau pradėjo prarasti
plaukus, bent šiaurės Lietuvoj. Lie-
tus aptersė žemę ir augmeniją. Tai-
gi pienas ir mėsa bei daržovės yra
apnuodytos. Visi nieko nežinodami
valgo nuodingą maistą. Tik po 10—
20 metų matysim daug ligonių dėl
šito valdžios neatsakomumo.

Į Popiežiaus Mišias Flemingtone



Popiežiui Jonui Pauliui II atvy-
kus į Melbourną, iškilmingos šv.
Mišios vyks Flemington Racecour-
se lapkričio 28 d. penktadienį 4 val.
Visi įėjimai bus atidaryti nuo 2
val. Su Popiežium koncelebruos
800 kunigų. Jiems visiems yra už-
sakyti specialūs vienodi liturginiai
rūbai. Numatoma, kad čia dalyvaus
apie 200.000 tikinčiųjų.

Valdžia yra atsakominga už Po-
piežiaus saugumą Australijoje, todėl
ir dalyvavimas Popiežiaus Mišiose
yra užsakomas iš anksto. Iki lie-
pos 13 d. reikia kiekvienam asme-
niui užpildyti blanką dėl bilieto
gavimo, kuris yra veltui. Ten įrašo-
ma vardas, pavardė, tikslus adre-
sas, telefonas, pažymima kokiom
priemonėm atvyksta. Prie to blan-
ko pridedamas sau adresuotas vo-
kas su užklijuotu pašto ženklų 36 c.
(nuo rugpiučio paštas pabrangsta).
Kai bilietai bus atspausdinti, tai
kiekvienas tada gaus paštu bilietą
į namus. Bilietų gavimo blankai da-

lyjami tik parapijoms. Mūsų lietu-
vių parapijai paėmėm 200 blankų.

ALK Federacijos Valdyba lietu-
vių koordinatorium į Popiežiaus
sutikimo komitetą paskyrė Juozą
Petraitį. Dabar jis liepos 6 ir 13 d.
abu sekmadienius prieš lietuviškas
pamaldas užpildys blankas prie
bažnyčios Spaudos kiosko salėje,
o po bažnyčios - Lietuvių Namų
Bibliotekoje. Tad jam kartu įmo-
kėti 40 centų už pašto ženklą ir
voką. Liepos 14 d. visi blankai bus
surašomi dar į specialų blanką, ku-
rios tautybės čia žmonės ir su adre-
sais ir tada bus įteikti Popiežiaus
sutikimo komitetui, kurio Viktori-
joj pirmininkas yra kun. Kevin
Dillon ir iš kurio gavome mūsų
parapijai blankus.

Popiežius atvyks pamaldoms į
Flemington, Garbės špalerius su-
darys ir iš kiekvienos tautybės po
vieną atstovą. Taip pat kiekvienos
tautybės kitas atstovas bus su sa-
vo tautine vėliava. Aukus laike
Mišių prie altoriaus atneš irgi po
vieną atstovą iš kiekvienos tauti-
nės grupės, bet ne po kelis. Mūsų
ALK Federacijos Valdyba jau nu-
matė tokius atstovus iš jaunimo.
Į Geelongą bilietų gavimo 40 blan-
kų nusiųsta ALK Federacijos Iga-
liotiniui Vladui Stuikevičiui.

Tad Melbourno lietuviai, kas no-
rės dalyvauti tose be galo išpūdin-
gose pamaldose su Popiežium, kvie-
čiami užpildyti bilietų gavimo blan-
kus pas Juozą Petraitį.

Kun. Dr. Pr. Daukyns

REIKALAUJA LAISVĖS LATVIJAI

Tarptautinis krikščioniškojo so-
lidarumo sąjūdis - Christian Soli-
darity International - Latvijos ko-
munistinės valdžios ministro pir-
mininko pavaduotojui skirtame at-
virame laiške prašo pasirūpinti,
kad spaudą kenčiantiems krikš-
čionims Latvijoje būtų grąžinta
laisvė, būtų atstatyta taika ir įgy-
vendintas teisingumas.

Visi sąžinės belaisviai turėtų
būti tuoj pat išlaisvinti, - rašo
Christian Solidarity International.
— Tik taip čia Vakaruose galėtų
būti sukurtas pasitikėjimo pagrinda-
das, kuris yra bet kokio bendra-
darbiavimo ir vieni kitų supratimo
nepamainoma sąlyga.

Latvijos komunistinės valdžios
ministro pirmininko pavaduotojas
Roberts Praude šiomis dienomis
lankėsi Salzburge, kur dalyvavo
Latvijos kultūrinėse dienose. Pa-

sinaudodama proga, Krikščioniško-
jo solidarumo tarptautinio sąjū-
dio vadovybė svečiui iš Latvijos
pastatė keletą klausimų. Kodėl Lat-
vijoje yra uždrausta krikščioniški
dienraščiai, savaitraščiai, žurna-
lai? Koks gali būti kultūrinis ben-
dradarbiavimas su kraštu, kuria-
me nėra spaudos ir žodžio laisvės?
Kodėl Latvijoje daug bažnyčių bu-
vo atimtos iš tikinčiųjų ir pavers-
tos teatrais, sandėliais, net kiaulių
tvartais? Kodėl 400.000 Latvijos ka-
talikų teturi tikrai šimtą kunigų?
Kodėl Rygos Kunigų Seminarijoje
teologija yra dėstoma tikrai ru-
sų kalba?

Atvirą laišką, datuotą gegužės
27 diena, yra pasirašę Christian In-
ternational sąjūdžio prezidentas
kun. Stueckelberger ir referentas
Rytų Europos reikalams lietuvis
Algis Klimaitis.

LRTV

Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas

SŪSVITO NAUJAS "SVAJONIŲ" KONCERTŲ CIKLAS

Praėjusio sezono pradžioje aktyviai reiškėsi mūsų dainininkės — Svajonės, dalyvaudamos surengtuose koncertuose netik Melbourne, bet ir kituose Australijos didmiesčiuose. Malonu girdėti, kad toks kūrybiškas sujūdimas iš Svajonių pusės vėl jaučiamas.

Iš giesmės pažįstame paukščius. Ir Svajonės, kurių sąstatą sudaro: Virginija Bruožytė, Birutė Šaulytė - Kymantienė ir Zita Prašmutaitė jau nuostabiai ryškiai atskleidusios savo harmoningus balsus ir jų dainos praėjusių metų koncertuose žėrėjo spalvingom skraistėm. Jos buvo ir liks Melbourne istorinė sensacija.

Adelaidėje per praėjusių metų Išvežimų minėjimą jos susilaukė didžiausio pasisekimo netik tarp lietuvių, bet ir svetimtaučių tarpe.

Pertho ir Sydneyjaus koncertuose Svajonės irgi nuojautos neapgavo, komplimentų joms netrūko.

Aprašymuose spaudoje jos pelnė platų talentų pripažinimą, o meniniu polėkiu išsaugotų džiaugsmo akimirų nemirtingumą.

Prieina pamąstyti apie pavienio žmogaus galimybes, apie tautos jėgą ir apie gyvenimo nemiršančių tiesų ir idėjų kūrybinį polėkį.

Ilgalaikio darbo ir pastangų vaisiais apvainikuota Svajonių praėjusiais metais išleista debiutinė ir kol kas vienintelė jautriai, nuotaikingai skambančių dainų plokštelė.

Dau iš: radingumo išgirsime iš Svajonių ansamblio per šiuos naujus dainų ciklo koncertus. Bus visiškai nauja programa, platesnė įvairovė, kuri ir abejingą klausytoją sužavės.

Su Svajonėmis šį kartą koncertuos iš Adelaidės atvykęs sodrus baritonas Petras Račkauskas. Išgirsime taip pat Virginijos ir Petro duetus, pramoginės ir liaudies dainų estetinius perdavimus.

Svajonių sąstatas vėl sujūdinys žiūrovus, praskaidrins mums kasdieninį gyvenimą, išblaškys neramias mintis. Klausysimės romantikos ir realybės ir didžiuosimės savo dainininkėmis.

MASKVAI ILGAM ATsirUGS

Vakarų ekonomistų nuomone Černobyl branduolinė katastrofa padarys didelės žalos Sov. Sąjungos ekonomijai, kuri pastaruoju laikui jau yra smarkiai nukentėjusi nuo naftos pareikalavimo sumažėjimo ir naftos kainų kritimo. Manoma, kad po Černobyl katastrofos, kai kurie kraštai, kaip Suomija, Jugoslavija ir Indija, atsisakys nuo sumanymo pavesti sovietam atominių elektrinių statybą, arba bent ją atidės, kai bus geriau išaiškintas sovietinių jėginių saugumo klausimas. Atsisakymas nuo jėginių, ar jų užsakymų uždelsimas sudarys didelių nuostolių sovietų pramonei. Nuostolių patirs ir sovietinis žemės ūkis, nes dideli derlingos žemės plotai po Černobyl katastrofos buvo apnuodyti radioaktyviomis medžiagomis ir dėl to daugelyje vietų pasėliai turės būti sunaikinti. Jau dabar sovietai nupirko iš amerikiečių daug grūdų.



Melbourne Svajonių koncertas įvyks sekmadienį, liepos 12 d., Lietuvių Namų koncertų salėje 2.30 val.

Sydneyje koncertuos sekmadienį liepos 20 d. ir Adelaidėje šeštadienį liepos 26 d. Datas įsidėmėti ir tas dienas kitur neužsiangažuoti. Visas pelnas skiriamas Jaunimo

A D E L A I D Ė

"Ramovės" Adelaidės skriaus 35 m. veiklos sukaktis atvėrė niekad nebuvusias uždaras duris žvilgsniui į mūsų ramovėnų darbus ir nuopelnais grįstą praeitį. Jos "apvaikščiujimas" pradėtas birželio 14 d. lietuviška radijo valanda, kurioje tarp poezijos įtarpų ir kariškų maršų pagrindą sudarė valandos vadovų L. Gerulaičio ir J. Vabolienės pravesas pokalbis su skyriaus pirmininku V. Vosyliu ir valdybos nariais J. Jaunučiu ir V. Dumčium. Pasikalbėjime pristatyti skyriaus steigėjai K. Taparas ir kiti. Atskleisti narių sąrašai, kuriuos sudaro 85 pavardės, prisiminta gausus į Amžinatvę iškeliavusių būrys. Tame laikotarpyje buvo įvairiais renginiais sutelkta \$ 19.000, kuriais buvo paremta įvairių organizacijų ir institucijų darbai Lietuvai vietoje ir užjūriuose. Ramovėnų lėšomis pastatytas Lietuvos Laisvės paminklas prie Lietuvių Namų, jų pastangomis šiais metais paskelbtas dramos konkursas su \$ 500 premija. Tai tik stambmenos, o smulkesniems darbams surašyti reikėtų jaučio odos.

Birželio 15 d. ramovėnai su vėliava išsirikiavo šv. Kazimiero bažnyčios šventoriuje, kur prie Lietuvos žemės paminklo buvo padėtas vainikas. Čia apeigas pravedė ir patriotinę kalbą pasakė skyriaus vicepir. J. Jaunutis. Jiems dalyvaujant Mišiose gražiu sąskambiu šventėn išijungė Bažnytinis šv. Kazimiero choras, kurio eilėse taip pat daug ramovėnų. Aukotoje už gyvų ir mirusių "Ramovės" narius Mišių aukoje klebonas kun. J. Petraitis panoksle pasveikino ramovėnus sukaktyje, linkėdamas jiems Aukščiausiojo palaimos. Mišių skaitinius skaitė ramov. A. Počius. Auką atnešė ramovėnai: A. Dancevičius ir J. Bataitis.

Sukakties minėjimas įvyko Lietuvių Namuose suruoštame pobūvyje - pietuose, kur programą pravedė J. Jaunutis. Įnešus skyriaus vėliavą oficialioji minėjimo dalis pradėta kun. J. Petraičio invokacija, skyriaus pirm. V. Vosyliaus op-

Kongresui.

Koncertų paruošimo darbuose, užkulisuose dirba daug jaunuolių iš Jaunimo Kongresui ruošti Komiteto ir iš Jaunimo Sąjungos gretų. Šie jaunuoliai daug prisideda prie koncertų techninio pasisekimo. Į talką ateina visi kas tik kviečiamas.

Mums vyresniems belieka tik įsidėmėti šias datas ir koncertų nepraleisti. Dalyvaudami turėsime džiaugsmo valandėlę ir paremsime Jaunimo Kongresą, kuris jau nebe už kalnų. Klausydami spalvingų dainų, pajusime begalinę išgyvenimų platumą ir šventą sielos ramybę. Tad iki pasimatymo koncerte.

Alisa Baltrukonienė

'Ramovėi' 35 metai



timistine kalba, ALB Krašto v-bos pirm. V. Neverausko Tautos himnu užbaigtas sveikinimas ir ALB Adel. apyl. v-bos pirm. J. Stačiūno tartu žodžiu, palydėtu tostu — už Adelaidės ramovėnus. Po to sekė tradiciniai skyriaus valdybos apdovanojimai sveikinimo lakštais amžiaus sukaktis ir auksines vestuves švenčia ramovėnai.

Minėjime dalyvavo apie 200 žmonių. Pietūs buvo paruošti skoninčiai, gausiu užkandžių ir pagrindinių patiekalų pasirinkimu, gana vikriai padavėjoms svečius aptarnaujant. Užteko šampano ir vyno. Pavalgius buvo tęsiami sveikinimai.

"Ramovės" populiarumą Adelaidėje, manau, vaizdžiai parodys suminint tik sveikinusius: Adel. liet. sąjungos pirm. P. Bielskis, Pensininkų klubo pirm. K. Kaminskas, "Lituania" choro vadovė G. Vasiliausienė, Bažnyt. šv. Kazimiero choro administratorius V. Opulskis, Parapijos tarybos vicepir. ir "Vaidilos" teatro administratorius V. Baltutis, ALK Moterų d-jos pirm. S. Pusdešrienė, Šaulių būrio vadė O. Stimburienė, LASo pirm. J. Stalba, Sporto klubo "Vyties" valdybos vardu P. Andrijaitis, Tautos Fondo įgaliot. Adelaidėje J. Stepanas, Austral. liet. fondo įgaliot. A. Zamoiskis, žurnalistų vardu V. Dumčius.

Minėjimo meninę programą sudarė "Nemuno dukros" (B. Budrienė, A. Kaminskiene, S. Pusdešrienė - vad. ir J. Nekrošienė), akompanuojant D. Kaminskienei, gražiai sudainavusios tris patriotinių nuotaičių dainas, ir publikai plojimais išprašius - ketvirtą. Akt. N. Skidzevičiui padėklamavus eilėrašį, tris solo dainas padainavo M. Pečiulienė, akompanuojant Irenai

POPIEŽIUS INVALIDAMS

SPORTININKAMS

Popiežius Jonas Paulius II nuvykęs į kun. Orione vardo invalidų globos centrą Romos priemiestyje, kur iškilmingai atidarė jaunų italų invalidų devintąsias tautines sporto varžybas. Popiežius sveikindamas varžybų dalyvius pažymėjo, kad jau vien jų dalyvavimas rungtynėse yra aiškiausias įrodymas, kad gyvenimas net ir sunkiausiose, nelaimingose aplinkybėse, niekada nėra beviltiškas. Gyvenimo galimybėm niekada nėra ribų, jei žmogus tvirta valia ryžtingai trokšta ir siekia jomis pasinaudoti. Jūs kaip tik akivaizdžiai paliudijate šią tiesą nepasiduodami nevilčiai.

Volgush. Po koncerto prie kavos buvo dar ilgai pabendrauta pakilame sukakties fone.

Adelaidės ramovėnų darbų ir užsimojimų "perpetuum mobile" yra jų neišsenkančios energijos pirm. V. Vosylius. Jis daugelį metų vadovauja skyriui, neleidamas nariams senti metų skaičiaus peršamame neveiklume, priešingai, jiems nuolat sudarydamas progas savo jaunatvę parodyti įvairiais darbais ir juose įprasminti savo kadaise duotą Lietuvos kario priesaiką.

Šį aprašymą baigiu vienos minėjime kalbėjusios bene taikliausiu linkėjimu. "Adelaidės ramovėnai, stovėję nepriklausomos Lietuvos sargyboje, dar tvirčiau stovėkite šiame žemyne, kad nutautėjimo vėjai neužpustų lietuviškumo ugnelę jumyse, o ypač jaunojoje kartoje". Pr.P.

MELBOURNAS

PAVERGTŲJŲ TAUTŲ SAVAITE



Pavergtųjų Tautų Taryba šiemet organizuoja plataus masto parėngimą liepos 27 dieną, sekmadienį, - pamaldas ir koncertą.

Ekumeninės pamaldos St. Patrick katedroje 3 val. Su vėliavomis tautinės grupės renkasi 2.30 val. eisenos į katedrą organizavimui. Kaip kasmet kun. Stasys Gaidelis SJ atspausdins Ekumeninių pamaldų knygutę, kurios tautos dalyvauja, kas atlieka skaitymus, maldas.

Po pamaldų visi vyksta į Dallas Brooks salę, kuri yra tik kelios minutės pėsčiom. Įėjimas iš Victoria Parade. Čia ruošiamas Pavergtųjų Tautų koncertas, kurį atliks virš 300 artistų, menininkų: tautinių šokių ansambliai, solistai, instrumentalistai, chorai. Pradžia 5 val. Bilietai į koncertą po \$ 4, pensininkams ir studentams po \$ 3. Iš anksto bilietus galima gauti pas Pavergtųjų Tautų Tarybos savo atstovus, ar foto studijoje 743 Glenferie Road, Hawthorn, o taip pat koncerto vakarą prie įėjimo Dallas Brooks prie kasos.

REMKIME TAUTOS FONDA.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IZDĄ.

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation, Inc. (Tautos Fondas). Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Izdą — jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne



AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRASTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

Motina

Mama yra man labai brangi ir svarbi gyvenime, nes ji mane myli ir tą meilę parodo šimtais darbų. Aš esu viskuo aprūpintas. Ji išleidžia mane į mokyklą ir įdeda skanias sumuštinis pietums, o grįžus namo manęs ant stalo laukia šilta vakarienė.

Kai susergu mama rūpinasi manim ir, atrodo, kad ji daugiau serga negu aš. Jeigu turiu kokių problemų ar rūpesčių, tai ateinu pas ją pasiskųsti ir gauti patarimą. Mama man padeda ir su pamokomis, jei man būna persunku. Dažnai pasitaiko, kada aš būnu negeras, bet kai atsiprašau, tai ji man visada atleidžia. Mes, vaikai, turėtumėm nepykinti savo motinų ir gerbti jas, nes jos mums visada linki gero, tik mes mažai kreipiame dėmesio į tai ir dažnai pavaižduojam viską žinantys ir suprantantys.

Yra labai gražu, kai yra Motinos Diena, nes visame pasaulyje yra pagerbta motina, bet būtų klaidinga vien tik tą dieną jas pagerbti,

o vėliau pamiršti jas. Dovanos motinai mažai ką reiškia, jei nepardome širdies ir meilės, jei nepadedam jai kasdieniniame gyvenime.

Mes turim tikrai mylėti savo motinas, o ypatingai Dangiškąją Motiną, kuri yra mūsų visų motina.

Bronius Zumeris



Rita Pikelytė

M O T I N A I

Tu vargsti ir dirbi dėl manęs
Ir rūpinies manimi
Tu visados esi prie manęs
Ir duodi viską man.

Kodėl tu viską man darai?
O miela motina tu man esi!
Tavo širdis, jausmai ir gyvenimas
Tai meilė man.



Įdomios atostogos

Pereitų metų vasaros atostogose turėjau nemažai įdomumų. Gruodžio 26-tą išvažiavau į Waratah Bay su draugu. Mes pasistatėm palapinę ir ėjom maudytis. Buvo šiltos dienos. Ten ėjome visokiais takeliais pro papartynus. Vienas takelis nuvedė į krioklius.

Draugo brolis turėjo katamaraną. Mes daug kartų juo buriavome. Man tas labai patiko.

Buvom nuėję tarp akmenų su draugo šunimis. Vienas šuo gaudė ir sugavo daug vėžių. Mano šeima vienai dienai atvažiavo mūsų aplankyti. Mes kartu su draugo šeima nuvažiavom į Wilsons Promontory. Įlipome į Bishop kalną. Nuvažiavome ir į Squeaky Beach, kur pavalgėme pajūryje.

Kitą dieną nuėjome prie tvenkinio kalno viršūnėje. Šunys ten

pasimaudė, o mes leidomės kalnu dviračiais žemyn. Sekančią dieną nuvažiavome į kitą kalno pusę. Užvažiavome vėl iki tvenkinio. Nušileidus su dviračiais buvo smagu per pajūrį važiuoti.

Buvome nuvažiavę su automašina į Seaspray, kur pagavome daug vėžių, kuriuos suvalgėme sugrįžę. Grįžtant sustojome Shallow Inlet pažiūrėti, kiek buvo ežeras nusekęs.

Vėliau per tas atostogas močiutė ir diedukas mane su broliu nuvežė į Sherbrooke Forest. Kartu važiavo teta su dviem mano pusbroliais - Andriumi ir Linu. Pietums gavome "Fišencips". Nuėjome takeliu iki krioklio ir atgal. Sugrįžę pažaidėme ant išgriuvusių medžių. Tada nuvažiavome į One Tree Hill, kur galėjome matyti gražiai visą Melbourną.

Tai tokie buvo mano geriausi atostogų įdomumai ir malonumai.

Tomas Aras, 7 skyr. Melbourne

VASARA LIETUVOJE

Pereitą vasarą aš buvau Lietuvoje. Aš mačiau didelę Dainų ir šokių šventę. Man labai patiko Lietuvos miškai. Ten auga labai daug grybų ir uogų. Aš mėgstu grybauti. Žemuogės ir mėlynės yra labai skanios. Mes buvome prie Lietuvos jūros. Ji vadinasi Baltija. Man labai patiko maudytis ir rinkti gintarėlius. Aš jų daug radau. Jie yra labai gražūs. Lietuva yra labai graži.

Dana Šliterytė, Sydnejaus mok.

Motinos Diena

Kiekvienais metais, visur aplink pasaulį, Motinos Diena yra švenčiama. Tą dieną, visi kurie turi motinas, savo motinai ką nors nepaprasto padaro ar padeda, iš malonumo ar dėkingumo. Mamytėms patarnauti tą dieną yra populiariu. Kieno motina mirusi, tas pasimel-džia už ją ir nuneša ant jos kapo gėlių.

Aš galvoju, kad kai motina širdį atiduoda vaikui, ji skaito paprastu, menku ir būtinu dalyku, o ką motina gauna iš savo vaiko, ji laiko nepaprastu, dideliu ir ypatingu dalyku. Todėl vaikai visuomet tarnauja mamytėm per Motinos Dieną.

Yra sunku per vieną dieną padėkoti mamai, todėl aš tikiu, kad kiekvieną dieną gyvenime reikia padėkoti jai, ir pasakyti, kad aš ją myliu. Kartais yra sunku šitokius dalykus padaryti ir sakyti, nes kartais mamytės nesupranta kaip vai-

MANO ATOSTOGOS

Per atostogas aš važiavau su tete į "Central Coast". Atvažiavę išsinuomavome karavaną prie pat jūros. Pajūry mužu vaikščiojom po pajūrio smėlį ir džiaugėmės gražia gamta. Ten mes išsinuomavome laivą ir plaukėme į jūrą žuvauti. Bet gaila, nei vienos žuvies nepagavome.

Ten mes išbuvome tris dienas ir tada važiavome namo. Sugrįžęs pirmą dieną ėjau į kiną žiūrėti filmo "Back to the Future" Per visą atostogų laiką aš mačiau keturias filmas.

Trečią savaitę aš lankiau kompiuterių kursus. Kur aš labai daug išmokau iš kompiuterių. Taip pat 1 savaitę ėjau į čiuožyklą mokytis čiuožti. Iš pradžių aš daug puldinėjau, net kitą dieną labai skaudėjo užpakalį. O paskutinę dieną atostogų aš ėjau "Ten Pin Bowling". Tai man labai patiko.

Iš viso, man visos atostogos labai patiko, tik gaila, kad jos taip greit prabėgo.

Aistis Bieri, 11 metų, Sydney

GEROS ATOSTOGOS

Mano mama, dvi sesutės ir aš važiavome paatostogauti į Australijos sostinę Canberą. Mes apsis-tojome pas močiutę ir dieduką.

Per pirmą savaitę mes važiavome su močiute į Bungendorę. Sustojom miesto aikštėje, kur buvo "suvenyrų" krautuvės. Ten buvo "dummy Swagman". Močiutė ir mama manė, kad jis yra tikras. Mes padarėm jo nuotrauką ir žadėjom nusiųsti į Lietuvą. Ten dar buvo dvi telefono būdelės. Vienoj buvo "E.T.", o kitoj rengėsi "superman". Mes ėjom toliau ir matėm kitą "dummy" Jis sėdėjo ant išvietės, jo kelnės buvo nusmukusios, ant vienos kojos buvo "red back spider" ir laikraštį skaitė.

Paskutinį sekmadienį tėvelis skaitė paskaitą minėjime ir po to važiavome namo.

Markus Venclovas, 10 metų, Syd.

kai jaučiasi, tikriausiai bando padėti, kad tiktai viskas gerai būtų.

Šiais metais aš norėčiau ką nors daugiau mano mamai padovanoti, negu ką nors nupirkto, nes dovana tikrai nepasakytų kiek aš ją myliu. Niekas šitam pasaulyje nėra užtektinai geras mano mamytei.

Ačiū mama.

Vilija Tamošaitytė

MANO MOTINA

Kur aš būčiau be mano mamos? Aš kartais guliu lovoje ir bandau į tą klausimą atsakyti. Man tikrai būtų labai sunku gyventi be mano mamos. Kai aš atsisėdu ir pagalvoju, man atrodo tada aiškiau yra kiek mano mama dirba namuose ir kiek ji mus myli. Tai yra kartais sunku, nes ji dirba ir kartais grįžta namo vėlai ir pavargus, bet vistiek spėja vakare padaryti ir dar namą sutvarkyti. Aš žinau kaip sunku jai yra ir aš pykstu ant savęs, kad aš nepadedu, kiek aš norėčiau.

Kai mes važiuojam slidinėti savaitėi, mano mamai vistiek yra sunku, nes ji vistiek turi virti ir kepti mums valgyti. Aš prisimenu kai aš buvau mažas ir mama mane nusiuntė į kambarį, aš jai visokius veidus dariau, kai ji nematė, bet dabar aš žinau kodėl ji taip darė, ji norėjo, kad aš užaugčiau malonus ir švelnus žmogus.

Taip pat aiškiai matyti kiek mano mama mane myli kai aš sergu. Aš galvoju, kad aš dažnai sergu ir galvotum, kad jai gal jau būtų nuobodu, bet ne mano mamai. Ji vistiek mane prižiūri, ji vis tikrina, kad nebūtų šalta, ar aš noriu gerti ar ką nors valgyti.

Aš tikrai dėkoju Dievui už mano mamą ir tikiu, kad aš galėčiau jai dažniau padėti, kaip ji man padeda.

Gintaras Šimkus

DVYLIKOS METŲ IR AUKŠTA

Mano gimimo diena buvo per mokyklos pavasario atostogas. Tada buvome Canberroj pas močiutę ir dieduką - 3 d. rugsėjo. Aš jau vienais metais vyresnė jaučiuosi! Aš jau labai laukiau tos gimimo dienos, nes jau daug mergaičių mano klasėje yra dvylikos metų. Dar vieni metai ir aš būsiu "teenager". Jau man nusibodo būti su vaikais, nes aš esu per aukšta. Kai kas tik manęs paklausia kiek metų man yra ir aš sakau "dvylika", niekas manim netiki ir sako, kad aš atrodau, jog esu keturiolikos.

Mokykloje mano visos draugės yra visa galva žemesnės. Ir net su daugeliu mokytojų esu lygi. Rikiuotėje ir mokyklos suoluose aš visuomet užpakalyje.

Kai einu į tautinius šokius, aš šoku su berniukais, kurie yra pusę galvos mažesni. Mano draugės, su kuriom aš šoku, yra daug mažesnės ir aš labai išsiskiriu.

Tai nekaip jaučiuosi būdama dvylikos metų ir aukšta. Bet galvoju, gal kitais metais gimnazijoje aš sutiksiu mergaičių, kurios bus mano ūgio.

Rasytė Venclovaitė, 12 m. Sydney

BRANGI MAMYTE !

Leisk man įteikti mažą gėlių puokštę, padėkoti Tau už viską ką Tu man davei.

Norėčiau išreikšti savo meilę Tau, prašyti gerąjį Dievulį Tau sveikatos, ištvermės, kad Jis laikytų Tave gyvųjų tarpe, o ypatingai prie manęs. Gėlytės, kurias aš Tau skiriu, tai yra mano mažos širdelės parodymas, kad Tave labai karštai myliu, nes Tu tik viena mane supranti, užjauti, paguodi. Per Tavo rūpestingumą aš jaučiu saugumą gyvenime.

Dar kartą, Mamyte, bučiuoju Tave!

Tave mylinti dukra

Rita Bruožytė, 6 skyr. Melbourne

Choro sidabrinis jubiliejus

Melbourno Parapijos choro 25 metų Sidabrinis Jubiliejus buvo švenčiamas Lietuvių Namų Jubiliejinėje salėje birželio 28 d. vakare. Tai kartu sutapo ir su choro vadovo ir dirigento Petro Morkūno vardinėmis. Prie išdėstytų ir paruoštų staliukų susėdo choristai, choro rėmėjai ir svečiai arti šimtinės. Lietuvių Katalikų Moterų Draugija kaip dovaną paruošė skanią ir stiprią vakarienę, draugijos ponios aptarnavo svečius. Choro valdybos pirm. inž. Kazimieras Mioldažys prie gerai ir aiškiai veikiančio mikrofono apžvelgė choro gyvavimo žymiuosius bruožus. Tai kiekvienam užtarnautas pasididžia vimas savo choru, nes tai pati veikliausia Melbourno lietuvių organizacija. Ne tik kas savaitę pasiruošimas - repeticijos, bet kiekviena sekmadienį per ištisus 25 metus girdime bažnyčioje gražiai skambančias, melodingas, patriotines giesmes. Ir ne vien tik sekmadieniais! Pasitaiko žymesnės vestuvės, suvažiavimai, laidotuvės ar kitos progos, išvykos, kur vėl be Parapijos choro giesmių ir dainų neapsieinam.

Sveikinimus choro Jubilėjaus proga ir dirigento Petro Morkūno vardinėms šiltų ir nuoširdžių įvertinimo žodžius tarė ALK Federacijos pirm. V. Zemaitis, Bendr. pirm. Ričardas Semetas, parapijos klebonas prel. Pranas Vaseris, kun. Pr. Dauknys, Socialinės Globos Moterų D-jos pirm. Jonė Zalcauskienė, Katalikų Moterų D-jos pirm. Halina Statkuvienė, Latrobe Valley seniūnė Veronika Koženiasauskienė, o Sale seniūnės Elenos Eskirtienės, jai sergant, buvo perduotas sveikinimas raštu. Vėl gražiai sveikino Dainos Sambūrio pirm. Kęstutis Lynikas, Lietuvių Namų Klubo pirm. Petras Sungaila, Geležinio Vilko Saulių pirm. St. Lipčius. Iš choro veteranų žodi tarė Juozas Skimbirauskas, kuris jau 1961 m. energingai ėmėsi organizuoti chorą ir tada buvo išrinktas pirmuoju choro valdybos pir-

MELBOURNAS

RAMOVĖNAI !

Melbourno skyriaus valdyba, norėdama narių tarpe įgyvendinti geresnius tarpusavio ryšius bei artimesnį vienas kito pažinimą, liepos 26-tą, šeštadienį, 2 val. po pietų Lietuvių Namų klube ruošia vakaronę, kurios metu ramovėnai ir jų ponios bus pavaišinti pietumis nemokamai ir smagiai praleis šeštadienio popietę. Galima atsivesti ir svečių, bet už juos reikės apmokėti normalią pietų kainą. Pietų metu veiks klubo baras. Norintieji dalyvauti prašome pranešti valdybos nariui V. Lazauskui, telef. 29 2726 iki liepos 19 d., nes mums reikalinga žinoti dalyvių skaičių.

LKVS S-gos Ramovė
Melb. Skyriaus V-ba

mininku, o Jonas Juška buvo pirmasis dirigentas.

Kalbų protarpiais labai gražių dainų pateikė Janinos ir Juozo Bruožių jaunimas: Virginija, jau baigianti Universiteto Muzikos konservatoriją, jos sesutė Rita ir broliukas Raimundas padainavo kun. P. Butkaus sukurtą dainą Kaip obelis mamyt palinkus. Duetu - Virginija ir brolis Arūnas pritarėdamas gitara - Kalnai ten dainavo. Visi keturi - Sugrįšiu tave paguosti, žodžiai gauti iš Lietuvos, o muziką sukūrė V. Klajūnas Geelonge. Jų dainos taip visus sužavėjo, kad plojimams nebuvo galo. Kitu atveju komišką dainą pravedė solistas Jurgis Rubas. O paskui jau į dainas įsijungė visi dalyviai, tai ir vijo dainą po dainos!

Pakilia nuotaika prabėgo Jubi-

Laiškas Redakcijai

Gerb. Redaktorium,

Išvežimu minėjimo Melbourne aprašyme (T.A. Nr. 25) tilpo pora pastabų į kurias randu reikalą atsakyti.

Pirmiausia noriu pabrėžti, kad minėjimą ruošė Pabaltiečių Taryba Viktorijoje, šį sykį Lietuvių Namuose, tačiau minėjimas galėjo taip pat įvykti Latvių arba Estų namuose.

Taryba ruošė tik viešą bendrą pabaltiečių minėjimą po pietų. Religines apeigas bažnyčiose arba maldų namuose kiekviena tautybė atliko atskirai. Todėl ir organizacijų dalyvavimo lietuvių pamaldose klausimas Pabaltiečių Tarybos ne liečia.

Kodėl minėjime nebuvo daugiau latvių ir estų - nežinome. Latviai visada ruošia savo bendruomenei minėjimą birželio 14 d. ir matyt jie jautėsi išvežimus jau paminėję.

Invokaciją arba kitokias religines maldas įvesti į minėjimą reikėtų ir katalikų ir liuteronų dvasininku, nes tai trijų tautybių ir trijų tikybų bendras minėjimas. Todėl buvo nutarta ir tai praleisti.

Dėl Tautos himno (Lietuvos) negiedojimo, tai lygiai taip pat buvo neįmanoma, nes tada reikėtų giedoti (arba groti) ir Australijos, Estijos. Latvijos ir Lietuvos himnus. Dėl laiko stokos, posėdyje buvo nutarta tai nevykdyti.

Pastebėjau, kad Sydney birželio 14 d. buvo Sporto klubo metinis balius. Reikėtų, kad sudarant metinį parengimų kalendorių kas nors jaunimo organizacijoms primintų, kad tą dieną prasidėjo išvežimai 1941 metais ištremiant iš Estijos 59.732, iš Latvijos 34.250 ir iš Lietuvos 30.485 žmones, o su pokario išvežimais viso apie 580.000.

Todėl ir 14-15 birželio atidėkim maldai ir susimastymui išvežtųjų prisiminimui ir tyliam pagerbimui. Su pagarba,

Ala. Žilinskas
Pabaltiečių Tarybos Viktorijoje
Pirmininkas

liejaus vakaras. Chorvedžiui ir visiems choristams, choristėms esame visi giliai dėkingi už jų didelį pasišventimą lietuviškai giesmei ir dainai. Tegul jų kiekvieną gausiai lydi Viešpaties palaima ir tik Jis vienas jiems tinkamai atlygins ir juos įvertins! Eiles papildant jaunimu - ženkite į Auksinį Jubiliejų!

Kun. Pr. Dauknys

A. A.

PETRAS NAUJOKAITIS



A. A. PETRAS NAUJOKAITIS
Lietuvos kariuomenės Sanitaro puskarininkio uniformoje.

Gimęs Gižemių kaime, Pernaravos valsč., Kėdainių apskr. 1917 m. sausio 8 d., mirė Melbourne Vinston ligininėje birželio 24 d., aprūpintas visais sakramentais, ligos metu dažnai priimdamas šv. Komuniją.

Petras Naujokaitis Lietuvos kariuomenėje baigęs Sanitarijos kursus 1939. IX. 9 buvo pakeltas į Sanitarijos puskarininkio laipsnį. Karo metu buvo Savisaugos batalione ir Rytų fronte. Po karo DP stovyklose gyveno anglų zonoje, dirbo UNRRA stovyklose sanitaru, priklausė lietuvių skautų sąjungai. Į Australiją atvyko Protea laivu 1948 m. pabaigoje ir Woomeroj dirbo sanitaru, aptarnaudamas 200 darbininkų stovyklos ambulatorijoje. Išlaikęs australų Sanitarijos egzaminus, dirbo įvairiose ligininėse Adelaidėje ir Melbourne. Dalyvavo LKV Ramovės vienetuose. Buvo tvarkingas ir atsakingas lietuvis. Melbourne gražiai įsikūrė Glen Iris priemiestyje nuosavuose namuose. Išėjus į pensiją sunegalavo širdis, vėliau ir plaučių vėžys. Visuomet jis lankė lietuviškas pamaldas, prenumeravo lietuvišką spaudą, lankė parengimus.

Rožančius buvo kalbamas Tobin koplyčioje birželio 26 d. Prie karsoto Garbės sargyboj stovėjo Ramovėnai su vėliava. Atsisveikinimo žodį tarė Algimantas Žilinskas, pateikęs šią velionio gyvenimo apybraižą ir LKV Sąjungos Ramovės pirm. Vladas Bosikis. Sekantį rytą po laidotuvių šv. Mišių mūsų lietuvių šv. Jono bažnyčioje palydėtas į Fawknor kapines. Velionis paliko testamentą užrašęs viską lietuviškiems reikalams.

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje, mieras Lietuvos kary! PD

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos mokestį. Įrašykime "Tėviškės Aidus" į savo Testamentą. Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba

LATROBE VALLEY

MINĖJOME TRĖMIMUS

Baisiuosius trėmimus į Sibirą minėjome lietuviškomis pamaldomis Moe St. Kieran's bažnyčioje birželio 29 d. Atvykęs kun. Pr. Dauknys pirmiausiai aplankė kapines, kur palaidoti mūsų lietuviai. Pamaldoms susirinko gausus būrys. Konstantinas ir Anita Matukevičiai atvežė savo pilną autobusiuką Sale lietuvių, palikę tik sergančią Seniūnę E. Eskirtienę ir Vacj Norkų. Dar iš toli buvo atvažiavęs Gerardas Baleiša, o iš plačios apylinkės - visi lietuviai. Šv. Mišių skaitymus atliko Bažnyčios Maršalka Servacijus Šabrinskas ir Latrobe Valley Seniūnė Veronika Koženiasauskienė. Aukas atnešė Viktorija Norkienė ir Anelė Šabrinskienė. Kun. Pr. Dauknys aukojo šv. Mišias už Sibire mirusius ir gyvuosius tremtinius, taręs atitinkamą žodį, daugelis priėmė šv. Komuniją, giesmes užbaigėme Lietuvos himnu.

Po bažnyčios visi vyko šalia miesto ant kalno eukaliptų miške į Servacijaus ir Anelės Šabrinskų vilą. Čia suneštinių vaišių metu Seniūnė V. Koženiasauskienė pranešė, kad dėl Religinės Šalpos, kuri leidžia Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronikas, jas verčia į anglų kalbą ir išsiunčia vyskupams, senatoriams, kongresmanams, spaudai, visuomenės veikėjams, tad šiam reikalui suruošė turtingą loteriją, kuriai fantus suaukojo ponios. Pirmoji laimė nusišypsojo kapelionui, ištraukęs A. Matukevičienės dovanotą lietuviškų raštų pagalbėlę. Kitus fantus laimėjo Kazys Šimkūnas, Viktorija Norkienė, Veronika Koženiasauskienė, Jadvyga Ališauskienė, Vytautas Bučys, Anita Matukevičienė, Irena Šabrinskienė, Antanas Šabrinskas. Loterija sutelkė pelno Religinei Šalpai Kronikoms leisti \$ 75. Kazys Šimkūnas pridėjo dar \$ 20, Gerardas Baleiša \$ 10. Tai susidarė \$ 105. Ta proga kiti apsimokėjo Tėviškės Aidų prenumeratas. Bronius ir Ona Vitkauskai užprašė šv. Mišias už Moe ligininėje sunkiai sergantį Mykolą Sidarą, kiti - už savuosius mirusius. Pabūvis praėjo labai jaukioje nuotaikoje, atnaujinant pažintis, sustiprinant lietuviškus ryšius. Ten buvęs

Vatikano astronomijos observatorijoje Castelgandolfe, netoli nuo Romos, šiuo metu vyksta vieno mėnesio kursai studentam, besitobuliantiam astronomijos moksluose. Kursuose dalyvauja 25 studentai iš 17 pasaulio kraštų, parinkti iš šimto dvidešimt, kur'e buvo įteikę prašymus. 14 kursuose dalyvaujančių studentų atstovauja ūkiniai besivystantiam vadinamojo Trečiojo pasaulio kraštams, o 11 yra atvykę iš Vakarų pramonės kraštų.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 Henry St., Kensington Vic. 3031. Published by Mr. Vincas Žemaitis, the President of the Lithuanian Catholic Federal Committee, 17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

VI PLJK organizacinis komitetas maloniai kviečia visus į

"SVAJONIŲ" IR PETRO RAČKAUSKO KONCERTĄ

MELBOURNE Liepos 13 d., sekmadienį, 2.30 val.
Lietuvių Namuose.

SYDNEY Liepos 20 d., sekmadienį, 3 val.
Lietuvių Namuose.

ADELAIDE Liepos 26 d., šeštadienį, 6.30 val.
Lietuvių Katalikų Centro salėje.

Bilietų kaina \$ 8 asmeniui, \$ 2 vaikams.

Savo atsilankymu paremsite jaunimo pastangas ir VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kongresą.

IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

A. A. Anelę Bajorienę mirties VII metinėse liepos 2 d. šv. Mišių auka prisiminė Antanas Bajoras. **Aleksandra Pranauskienė** Religinei Salpai aukojo \$ 20.

Ona Petruškevičienė jau keturios savaitės kaip gydoma Dandnong District ligoninėje, palata North 2. Jai buvo suteikti šv. Sakramentai.

A.A. Petra Naujokaiti laidojant šv. Mišias užprašė: A. Bajoras, P. Alešiūnienė, B. Aukštuolienė, L. Kilčiauskas, S. Z., M. Kliukas, A. V. Grikseliai, A. Žilinskas, J. Mikštas, P. Binkus, B. L. Padgurskiai, E. Seženis, J. M. Venckai.

Mykolas Sidaras mirė Moe ligoninėje liepos 1 d. Laidotuvių šv. Mišias aukos kun. Pr. Dauknys St.

MELBOURNAS

PAJIEŠKOJIMAS

Raudonojo kryžiaus draugija (pajieškojimų skyrius) nori susirūšinti su Jonu Čepuliu gimusiu Senkonių kaime, Pasvalio rajone. Paskutinėmis žiniomis 1968 metais jis gyveno E. Melbourne. Pajieško giminės Lietuvoje. Malonėkite susirūšinti su Janice Anthony, telef. 616 9911 Ext. 881, 882 arba 714.

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Sventenybė popiežius Jonas Paulius II liepos mėn. MA nariams skyrė sekančias intencijas:
b e n d r a j a - už Bažnyčią Skandinavijos kraštuose;
m i s i j ū - už Bažnyčią Hongkonge.

Trumpas rytmetinis aukojimas — **Vita aukoju Tau, švenčiausioji Jėzaus Sirdie!**

SKANDINAVIJOS KRAŠTAI IR KRIKŠČIONYBĖ

Mes esame įpratę Skandinavijos kraštais vadinti Daniją, Suomiją, Grenlandiją, Norvegiją ir Švediją. Jos visos tapo krikščioniškos 10 šimtmečiuose, kai misionierių grupė atvyko iš Anglijos ir pradėjo darbuotis Norvegijos rytuose. Tarp jų buvo ir vyskupų, kuriuos siuntė ir globojo karališkos ambasados. Tarp jų misionieriavo kurį laiką ir Ansgaras, vėliau tapęs Hamburgo - Bremano vyskupu.

Neužilgo suomiams rusų ir graikų vienuoliai pradėjo skelbti pravoslavų tikėjimą. Gi reformacija Skandinaviją pasiekė per studentus, kurie vykdavo gilint mokslus Vokietijoje. Jie importavo į šiuos kraštus Liuterio ir Melanchtono mokslą kartu su naujomis politinė-

Kieran's bažnyčioje Moe liepos 3 d. ketvirtadienį 11 val.

TEVIŠKĖS AIDŲ pranešimas Melbourne prieš ir po lietuviškų pamaldų priima Parapijos Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam galima įteikti skelbimus, pranešimus, užuojautas, padėkas ir per jį apsimokėti.

TAUTOS FONDAS

Pagerbdami mirusį a.a. Petra Naujokaitį jo prisiminimui vietoje gėlių aukojo: Algimantas Žilinskas \$ 30, LKVS Ramovės Melb. sk. \$ 20, K. Garliauskas \$ 10, A. Bajoras \$ 10, Irena O'Dwyer \$ 5.

Visiems aukojusiems Tautos Fondui nuoširdžiai dėkoja

TF Atsivovė Melbourne

Vengrijos primas kardinolas Lekai krašto vyskupų konferencijos plenarinėje sesijoje pranešė, kad Vienuolių kongregacija Romoje yra patvirtinusi naujos vengrų seserų vienuolijos statutą. Naujai Vengrijoje įsteigta seserų vienuolija vadinsis "Marijos, Vengrijos Globėjos" vardu. Jos tikslas bus rūpintis socialinės pagalbos reikalingais žmonėmis.

mis ir socialinėmis idėjomis. Pravoslavizmui ir protestantizmui besiplečiant, pamažu nyko katalikiškos diecezijos.

Pastarųjų laikų statistinės datos rodo, kad iš 5.123.891 Danijos gyventojų, katalikų yra vos 27.541; iš 4.811.391 suomių - 3.226 katalikų; iš 224.187 grenlandiečių - 1.855 katalikų; iš 4.107.063 norvegų - tik 14.571, iš 8.323.033 švedų tik 105.590 katalikų.

Paminėtųjų kraštų vyskupai vykdamai pas popiežių Romon nuolat jį informuoja apie ypatingai sunkias misionieriams sąlygas, vykdamai ten jų misionierišką darbą. Pirmiausia tai klimatinės sąlygos — metinės temperatūros vidurkis 6! Be to katalikų bendrijos labai išsiskirsčiusios ir neskaitlingos. Gi didžiausia kliūtis be abejo tai kasdieninis gyvenimas labai supasaulėjęs ir nuo Dievo nutolusi atmosfera.

Šių kliūčių akivaizdoje kartu su popiežium turime melstis, kad tikinčiuosiuose didėtų viltis skatinanti pasitikėjimą Dievu, giedrą ir dvasinį džiaugsmą. Be to turime prašyti, kad tų kraštų krikščionių tarpe ypatingai didėtų krikščionių susivienijimo noras, kurio Viešpats taip troško ir skelbė. Kristaus maldos galia viršija kiekvieno žmogaus isivaizdavimą. Nežiūrint katalikų tikinčiųjų mažumos, mes turime pasitikėti Kristaus malda už vienybę.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Ignalinos jėgainė - pavojus Pabaltijui

Užsienio spaudos agentūros birželio 11 d. pranešė, kad Suomijos uostamiestyje Kotka, netoli nuo pasienio su Sovietų Sąjunga, staiga atmosferoje žymiai pakilo radioaktyvumo lygis.

Pagal suomių radiacijos kontrolės žinybos paskelbtus duomenis, Kotkos rajone užregistruotas radioaktyvumo lygis buvo keturis kartus aukštesnis už aukščiausiąjį lygį užregistruotą tuoj po Černobyl branduolinės katastrofos.

Suomių ir švedų ekspertai dabar siekia išaiškinti staigaus radioaktyvumo padidėjimo Suomijoje priežastį. Suomijos ir Švedijos atominėse elektrinėse neįvyko jokių avarių. Radioaktyvumo pakilimo metu vėjai pūtė iš pietryčių, taigi, iš Sovietų Sąjungos. Po kelių valandų radiacija vėl sugrįžo į normalų lygį - 0,04 milirentgenai per valandą.

Kai kurie ekspertai neatmeta galimybės, kad Sovietų Sąjungoje buvęs įvykdytas branduolinio ginklo bandymas, švedų meteorologai kalbėdami per televiziją nurodė, kad radiacijos banga galbūt pasiekusi Suomiją iš Lietuvos, kur sovietai yra įkūrę galingą atominę elektrinę.

Ši švedų meteorologų spėliojiama paskelbė Reuterio žinių agentūra. Galingoji Ignalinos atominė

elektrinė Lietuvoje jau nuo seniau kelia didelį rūpestį Skandinavijos kraštams. Po Černobyl katastrofos šis susirūpinimas dar labiau padidėjo dėl sunkių pasekmių, kurias galėtų sukelti visam Baltijos jūros rajonui avarija Ignalinos elektrinėje.

Ekspertai jau ne kartą yra pasitebėję, kad ir Ignalinos elektrinėje, kaip ir kitose sovietų atominėse jėgainėse, stinga reikiamų saugumo priemonių.

LRTV

AMERIKOJE APIE IGNALINĄ

Ryšium su Černobyl branduoline katastrofa, įtakingasis amerikiečių dienraštis "Los Angeles Times" atspausdino savo korespondento William Eaton straipsnį apie Ignalinoje sovietų pastatytą atominę elektrinę, kuri taip pat jau ir tarptautinėje plotmėje kelia susirūpinimą dėl nepakankamo jos saugumo. "Los Angeles Times" korespondentas, remdamasis pačios sovietinės spaudos žiniomis rašo, kad jau 1984 m. Ignalinos elektrinės pirmasis reaktorius dažnai būdavo sustabdomas dėl įvairių sutrikimų. Žurnalistas pažymi, kad Ignalinos jėgainėje įrengimų kokybė bloga, pažeidinėjamos elementariausios saugumo taisyklės. Amerikietis korespondentas atkreipia dėmesį, kad atominės jėgainės statybą įvykdė ir dabar ją prižiūri daugiausia iš Sovietų Sąjungos atgabenti darbininkai ir specialistai pasižymį savo nesugebėjimu ir nesąžiningumu.

MELBOURNAS

MENO PARODA

Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugija rugpjūčio 10 d. švenčia 35 metų sukaktį. Ta proga Draugijos narės nutarė surengti meno kūrinių, tautodailės ir rankdarbių parodą, kurioje kviečia dalyvauti visus Melbourne ir apylinkių menininkus. Parodą organizuoti mielai sutiko draugijos narė Irena Jokubauskienė. Norintieji dalyvauti parodoje, prašomi jai pranešti telefonu 848 9437.

Šeštadienį VIII. 9 Lietuvių Namuose 5 val. Meno parodos atidarymas, 6 val. iškilminga vakarinė. Sekmadienį VIII. 10 Lietuvių Namuose 2.30 val. Adelaidės Šiupinys.

Melb. Liet. Kat. Moterų Draugijos narių susirinkimas liepos 20 d. sekmadienį 2 val. Lietuvių Namų Moterų seklyčioje.

Valdyba

DLK VYTENIO MELBOURNO ŠAULIŲ KUOPA RENGIA

ŠAULIŲ ŠVENTĖS BALIŲ

liepos 5 d., šeštadienį, 7 val. vak.

LIETUVIŲ NAMUOSE, JUBILIEJINĖJE SALĖJE

Maloniai kviečiame visus kuopos narius su šeimomis, Ramovėnus su šeimomis ir visus prijauniančius šauliams.

Gros linksma kapela.

Šilta vakarienė, kava su pyragaičiais.

Turtinga loterija.

Bilietai po \$ 12.

Stalus užsisakyti pas kuopos kasininę Laimą Lipkevičienę, telef. 366 1802.

Kuopos Valdyba

A. A. POVILUI KVIECINSKUI Brisbanėje mirus, jo sūnų Povilą su šeima, giminės ir artimuosius jų skausmo valandoje nuoširdžiai užjaučiame ir drauge liūdime.

Melbourne Dainos Sambūris

Mūsų mielą brolių Vilkiukų Draugovės vadovą paskutininką Povilą Kviecinską brolišku nuoširdumu užjaučiame Brisbanėje mirus jo brangiam Tėveliui.

Melbourne Džiugo Tuntas ir Skautininkų Ramovė

SYDNEY

PABALTIEČIAI MINI
IŠVEŽTUOSIUS

Salia minėjimo Lietuvos bendruomenėje Sydneyje Jungtinis Baltų komitetas kas metai ruošia išpūdingus Išvežtųjų minėjimus. Šiais metais 45-tąsias trėmimų metines minėjo per dvi dienas. Birželio 14 d. buvo vigilija Sydney Martin Plaza, Juodas kryžius, tautinės estų, latvių ir lietuvių vėliavos, moterys su tautiniais rūbais ir žvakutėmis rankose. Baltų atsargos kariai padėjo vainiką prie australų žuvusių karių paminklo Martin Plazoje. Šį kartą atsilankė SBS TV ir davė trumpą apžvalgą apie Baltijos tautų tragediją vakaro žinių laidoje.

Sekmadienį birželio 15 d. vyko išpūdingas minėjimas Latvių Namuose Strathfield. Scenoje skaidrių pagalba trys tautinės vėliavos atsiremę į dangaus skliautus. Salė pilnutėlė pabaltiečių ir daug kviestinių svečių, viso apie 700 žmonių. Minėjimą atidarė NSW Jungtinio Baltų Komiteto pirm. Tiu Simmul - Kroll - estė. Tiu yra estų laikraščio redaktorė ir Bendruomenės pirmininkė. Tiu yra gimusi po karo ir Estijos nėra mačiusi, bet yra labai gerai informuota politiniuose reikaluose ir yra puiki kalbėtoja. Savo išanginėje kalboje prisiminus išvežtuosius, savo kalbą nuėjo į šių dienų terorą laisvame pasaulyje. Sufabrizuoti kaltinimai metami pabaltiečiams ir kitų tautų bendruomenėms ir pavieniams asmenims. Publikoje sėdėjo ir žydų kilmės senatorius Peter Baume,

kuris savo laiku buvęs mūsų draugas, dabar savo komentarais parėmė žydų ir komunistų pradėtą akciją Australijoje.

Tiu Kroll baigdama pasidžiaugė, kad šiame minėjime po tokių kaltinimų pabaltiečiams pagrindinę paskaitą sutiko skaityti Federalinio parlamento narys Phil Ruddock MP. Abu parlamentarai Australijos parlamente įnešė Baltų rezoliuciją - Senatorius Baume Senate, o Phil Ruddock Atstovų Rūmuose.

Phil Ruddock prisipažino, kad buvo gavęs pamoką iš a.a. Douglas Darby už neveiklumą. Šį kartą išgirdome beveik atgimusį Douglas Darby. Phil Ruddock puikiai susipažinęs su mūsų rūpesčiais ir neabejotinai ateityje turėsime didelį draugą jauną australą. Phil Ruddock priminė publikai, kad jokie kaltinimai pabaltiečiams jo nesulaikys kalbėti ir dalyvauti pabaltiečių parengimuose.

Meninėje dalyje girdėjome Latvių vyrų chorą, Estų mišrų chorą, latvi solistą. Lietuviams atstovavo pianistė Virginija Inkrataitė ir Sydneyje "Dainos" choras, diriguojant Br. Kiveriui ir Birutei Aleknaitei. Dainos choras susilaukė daug komplimentų po minėjimo. Minėjimas buvo baigtas visų trijų tautų himnais, palydint pianinu Br. Kiveriui. Po minėjimo vyko tradicinė arbatėlė, kur privačiai dar buvo pasikalbėta įvairiais mus liečiančiais klausimais. kor.

DAINOS CHORAS

Ziemos šalčiai paguldė Dainos choro dirigentą Br. Kiverį į lo-

vą ir išvykus Birutei Aleknaitei teko atšaukti vieną repeticiją. Nežiūrint to, Kiverių šeimoje daug džiaugsmo - jų duktė Elenutė Kiverytė - Erzikov susilaukė dukrelės. Sveikiname šia proga mūsų Eleną Kiverienę - choristę ir dirigentą Bronių Kiverių. Artėja mūsų Viduržiemio vakaras rugpiučio 2 d. Programą atlieka "Dainos" choras ir svečiai "Caecilian" vokiečių choras iš Croydon.

Dainos Choro Valdyba

SYDNEYJE TELEVIZIJA
SUSTOJO PUSIAUKELEJE

Birželio 13 d. Channel 7 paskelbė sensaciją, kur su Wiesenthal pagalba iš Vienos pranešė klausytojams, kad Sydneyje Lietuvos Bendruomenė slepia karo nusikaltėlių Arnoldą Pabrėžą. Greitos akcijos ėmėsi žurnalistų vardu A. Kramilius ir A. Giniūnas Sydney Apyl. v-bos pirm., pasiūsdami protesto notas. Pirmadienio planuota Terry Willessie laida buvo atšaukta, kad neatsidurtų teisme. kor.

NSW Pavergtų Tautų komitetas ruošia Motorkadą liepos 19 d. atžymėti Pavergtųjų Tautų Savaitę. Dekoruoti automobiliai ir sunkvežimiai renkasi Wattle St. prie Wentworth Park. Išvykstame į Sydney gatves 11 val. ryto. Motorkada baigsis prie Sovietų konsolato Wohlaroje. Kiekviena tautybė pasiruošia po simbolinį juoda karsą ir kaltinimus Sovietų Rusijai, kur bus teisiama Sovietų valdovas Gorbačiovas. Lietuviai kviečiami dalyvauti Motorkadoje ir teisme. Kas turi specifinių kaltinimų, skubiai informuoja PTK atstovą A. Kramilių ar A. Giniūną.

A. Kramilius
Lietuvių atstovas PT Komitete



"VARPO" KLUBAS

Ruošiamės ateinančioms sporto šventėms Sydneyje. Gyvenvietės jau užsakytos Bass Hill apylinkėje, kuri yra trys kilometrai nuo Lietuvių klubo.

Sportininkai, kurie ketina dalyvauti Sporto šventėje, prašomi susisiekti su valdyba. Sporto šakos, kurias varpiečiai atstovaus šventėje, bus krepšinis, tinklinis, plaukimas, golfas, šachmatai, stalo tenisas, lauko tenisas, squashes. Visos šios šakos bus atstovaujamos vyrų ir moterų komandų. Taip pat jauniai dalyvaus krepšinyje, stalo tenise, plaukime.

RUNGTYNIŲ REZULTATAI

Vyrų krepšinis
Trečiadienio komanda, Varpas 31 - Oakleigh 38. Geriausiai žaidė Andrius Balnionis. Varpas 46 - Werribee 46. Sugrįžus A. Prancūnui iš atostogų ir P. Adomavičiui iš Amerikos ir Kanados, komanda žymiai sustiprėjo ir galėjo sustabdyti Viktorijoje pirmąją klubą. Varpas 56 - Manash University 48. Ketvirtadienio komanda, Varpas

54 - Swimburn 51. Geriausiai žaidė Edis Ragauskas ir Rimas Liubinas. Varpas 58 - Mordialloc 55. Puikiai pasirodė Stasys Vaitkus savo tolimais metimais. Po sulaužytos rankos Stasys ilgesnį laiką negalėjo sportuoti, bet tai jo nepadėdė remti savo klubą. Kiekvieną ketvirtadienį atidavo į rungtynes ir vesdavo žaidimo eigos sąrašą. Varpas 62 - API 30. Įtikinčiai buvo laimėta prieš stiprų Australijos Pašto Institutą. Žaidimas ejo pilnu tempu. Antrą puslaikį varpiečiai pagreitino žaidimą ir persimetė į gynybą. Priešas tam neturėjo atsakymo. Geriausiai žaidė Dovydas Sadauskas.

Šiuo laiku Varpas yra pirmoj vietoj A klasėje.

Doncaster Varpas - vyrai.

Varpas 42 - Ojays 36. Varpas 32 - Imperial 28. Užbaigė sezoną 4-toj vietoj Doncasterio B klasėje.

Pirmas semifinalas: Varpas 33 - Tempelstowe 24. Taškus sumetė Vytautas Levickis 16, Joe Krikščiūnas 8, Šarūnas Žiedas 2, Arūnas Skimburas 4, Mickus 2.

Berniukai

Žemiau 20 metų. Varpas 40 - St. Kilda 62. Geriausiai sužaidė Edis Soha. Ši komanda žaidžia Viktorijos aukščiausioje A klasėje. Jei norima laimėti - reikia turėti pilną sąstatą - mažiausiai 10 krepšinininkų. Varpas žaidžia su 6 ar 7. Linkime jums sėkmės vyručiai!

Žemiau 18 m. Treniruojasi ir ruošiasi Sporto šventei.

Melbourno žemiau 11 metų. Ligšiol treniravosi, pradės žaisti už dviejų savačių.

Doncasterio žemiau 11 m. Varpas 42 - Doncats 15. Varpas 22 - Eltham 16.

Moterų krepšinis. Varpas 41 - ANZ 56. Susirinko tik keturios. To kiu būdu tikrai yra sunku laimėti. Varpas 32 - Melbourno universitetas 28. Šį kartą visos susirinko ir nugalėjo pirmąją komandą. Valio moterys!

Stalo tenisas

Neseniai užsiregistravo stalo tenisą žaisti Varpo klubo komanda. Ligšiol lietuviai žaidavo už Victoria Club, bet Algio Balnionio ir Juozo Ablonskio iniciatyva lietuviai savo vardu užsiregistravo žaisti Viktorijos B klasėje. Žiūrint, kad čia yra apie 20 klasių, tai antroji klasė žaisti yra neblogai. Ligšioliniai rezultatai: Varpas 6 - Oakvale 5, Varpas 6 - Noting Hill 5, Varpas 6 - Coburg 5. Šiuo metu Varpas yra pirmoj vietoj! Norintieji žaisti stalo tenisą prašomi kreiptis į Valdybą arba stalo tenisininkus.

Šachmatai. Norintieji dalyvauti šachmatų turnyre, prašomi kreiptis į Anuprą Rakštelį Lietuvių Namuose. Susidarius tinkamam skaičiui, bus pradėtos rungtynės.

Golfas. Golfininkai susirenka kas mėnesį žaisti draugiškas rungtynes. Šiuo metu reguliariai susirenka apie 10 mėgėjų. V.K.K.

LIETUVIŲ RADIO

VALANDELES

ADELAIDĖ 5EBI - FM šeštadieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirtadieniais 7.30 val. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 val. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 10-11 val. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ketvirtadienį 4.30 val. vak.

PERTH 6NR kas trečią antradienį 6.30 val. vak.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA
„TALKA“ LTD.

● Moka už indėlius (deposits) 9% metinių palūkanų.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mokami automatiškai pasiekus nustatytas sumas.

nuo \$ 100	iki \$ 20.000	— 13%
nuo \$ 20.000	iki \$ 50.000	— 14%
nuo \$ 50.000	ir daugiau	— 15%

Už terminuotus indėlius su mėnesiniais procentais - 12%. Šioje sąskaitoje turi būti nemažiau \$ 3.000. Procentai išmokami kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į namus.

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais \$ 100 ir turi išbūti iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus terminuotus indėlius - 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamąsias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendų.

● Teikia paskolas iki \$ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmenines paskolas su garantuotojais iki \$ 5000 ir be jų iki \$ 2000. Procentai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

● Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 val. pp., sekmadieniais nuo 1.30 pp. iki 3 val. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., North Melbourne. Tel. 328 4957.

Informacijos dar teikiama pirmadieniais ir antradieniais nuo 9 val. ryto iki 2 val. pp.

Pašto adresas: "TALKA". Box 4051. GPO. Melb. 3001.

Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 val. p.p. Lietuvių Namuose. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Ct. Norwood, SA 5067.

Sydneyje sekmadieniais nuo 2 val. iki 4 val. pp. Lietuvių Klubu patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti suinteresuotų žmonių jausmus ir užtikrinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors.

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051.	329 6144
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199.	789 6766
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046.	306 2044
Malvern: 1382 High Street, 3144.	509 4720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.	546 7644